

CPI同比涨幅扩大 核心CPI继续上涨

——透视11月物价数据

新华社北京12月10日电 国家统计局最新发布数据显示，11月份，全国居民消费价格指数（CPI）环比略降0.1%，同比上涨0.7%，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%，涨幅连续3个月保持在1%以上。

“11月份，居民消费持续恢复，CPI同比上涨0.7%，涨幅比上月扩大0.5个百分点，为2024年3月份以来最高。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

董莉娟分析，CPI同比涨幅扩大主要是食品价格由降转涨拉动。食品价格由上月下降2.9%转为上涨0.2%，对CPI同比的影响由上月下降0.54个百分点转为上拉0.04个百分点。

具体来看，食品中，鲜菜价格由上月下降7.3%转为上涨14.5%，为连续下降9个月后首次转涨，对CPI同比的上拉影响比上月增加约0.49个百分点；鲜果价

格由上月下降2.0%转为上涨0.7%；牛肉和羊肉价格分别上涨6.2%和3.7%，涨幅均有扩大；猪肉和禽肉类价格分别下降15.0%和0.6%，降幅均有收窄。

11月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%，涨幅连续3个月保持在1%以上。

“服务和扣除能源的工业消费品价格分别上涨0.7%和2.1%，分别影响CPI同比上涨约0.29个百分点和0.53个百分点。其中扩内需政策措施继续显效，家用器具和服装价格分别上涨4.9%和2.0%，飞机票、家政服务和在外餐饮价格分别上涨7.0%、2.4%和1.2%。”董莉娟说。

董莉娟分析，CPI同比涨幅扩大主要是食品价格由降转涨拉动。食品价格由上月下降2.9%转为上涨0.2%，对CPI同比的影响由上月下降0.54个百分点转为上拉0.04个百分点。

数据显示，11月份，受国内部分行业供需结构优化、国际大宗商品价格传导等因素影响，工业生产者出厂价格指数（PPI）环比上涨0.1%，同比下降2.2%。

董莉娟分析，国内部分行业需求季节性增加带动价格上涨。各地“迎峰度冬”开始，煤炭、燃气需求季节性增加，煤炭开采和洗选业价格上涨4.1%，煤炭加工价格上涨3.4%，燃气生产和供应业价格上涨0.7%。入冬以来，防寒保暖产品进入消费旺季，毛织造加工价格上涨0.6%，羽绒制品加工价格上涨0.2%。

“PPI同比下降2.2%，降幅比上月扩大0.1个百分点，主要受上年同期对比基数走高影响。”董莉娟说，随着我国各项宏观政策不断显效，价格呈现积极变化。

综合整治“内卷式”竞争成效显现——

重点行业产能治理持续推进，市场竞争秩序不断优化，煤炭开采和洗选业、光伏设备及元器件制造、锂离子电池制

造价格同比降幅均已连续多个月收窄；新能源车整车制造价格降幅比上月收窄0.6个百分点。

新兴产业快速发展，带动相关行业价格上涨——

随着我国新材料、具身智能等行业快速发展和绿色低碳转型深入推进，相关行业需求增加，外存储设备及部件价格同比上涨13.9%，石墨及碳素制品制造业价格上涨3.8%，集成电路制造价格上涨1.7%，服务消费机器人制造价格上涨1.1%，控制微电机价格上涨0.4%，废弃资源综合利用业价格上涨0.4%。

消费潜力有效释放，带动有关行业价格上涨——

提振消费专项行动持续显效，工艺美术及礼仪用品制造价格上涨20.6%，运动用球类制造价格上涨4.3%，营养食品制造价格上涨1.1%。

第二十一届长沙国际车展开幕

12月10日，第二十一届长沙国际车展在长沙国际会展中心拉开帷幕。本届车展为期六天，聚焦电动化、智能化新趋势，吸引了国内外70余个汽车品牌近千款车型参展。

图为当日，在长沙国际会展中心拍摄的第二十一届长沙国际车展现场（无人机照片）。

新华社发



国际观察

美联储持续降息缘何“不灵”

新华社北京12月10日电 美国联邦储备委员会定于10日货币政策例会后公布议息决定。芝加哥商品交易所美联储观察工具最新数据显示，美联储在12月货币政策会议上降息25个基点的概率接近90%，降息已是市场普遍预期。

美联储去年9月开启降息周期，至今年11月已累计降息150个基点。不过，由于就业市场和通胀目标极难平衡，以及对人工智能（AI）投资热潮泡沫化的担忧，降息这一“工具”正越来越“不灵”。

通胀就业两头难顾

美联储两大使命是促进充分就业和维持物价稳定，然而在今年10月的货币政策会议上，美联储官员当时已就12月是否进一步降息出现明显分歧。

根据11月以来的公开讲话，芝加哥联邦储备银行行长奥斯坦·古尔斯比表示更担忧通胀风险，而纽约联邦储备银行行长约翰·威廉姆斯说，美联储实现其2%通胀目标的前提是“不给就业最大化的目标带来不当风险”。

美国《纽约时报》8日报道，美联储当前似乎比年初更加远离自身政策目标：通胀水平小幅上升，且尚不清楚关税对消费者价格的影响是否已全部显现；月度就业增长显著放缓，失业率略有上升。

美国自动数据处理公司数据显示，

11月美国私营部门就业岗位减少3.2万个，与此前预期大相径庭。美国就业咨询公司查林杰-格雷-克里斯马斯公司报告显示，今年以来，截至11月，美国雇主已裁员超110万人，是2020年以来同期最高水平，较去年同期增长54%。

美国商务部此前公布的数据显示，9月美国个人消费支出价格指数同比上涨2.8%，高于前一月的2.7%。安永-博智隆公司首席经济学家格雷戈里·达科强调，由贸易政策和关税引发的通胀“仍然棘手”。

市场普遍认为，美联储将在当前通胀水平下通过降息扭转就业增长放缓局面。但前美联储副主席理查德·克拉里达表示，美联储必须向市场传递其真正高度重视稳定价格的明确信号。美国麻省理工学院教授德博拉·卢卡斯说，“货币政策对就业产生显著直接影响的机制在实证上尚未得到充分证实”，希望美联储转向聚焦通胀这一单一目标。

尽管被视为将“迎合”特朗普大幅削减利率，但哈西特本人8日表示，提前确定未来6个月利率路径的计划是“不负责任”的，美联储主席需要基于数据调整政策。

特朗普此前试图罢免美联储理事莉萨·库克。美国最高法院10月发布指令，允许库克暂时留任，直至2026年1月法院就特朗普是否有合法理由将其解雇举行口头辩论。

外力冲击独立政策

几个月来，美国总统特朗普多次以

美联储未能及时降息而抨击美联储主席

鲍威尔。他曾表示，由于美联储没有降

低利率，联邦政府一直在为其债务付

巨额利息。

特朗普主张加快降息，压低债券收

益率，带动各类贷款利率下行，但债券市

场似乎“并不买账”。彭博社9日报道，美国10年期国债收益率已从今年10月低点上升逾20个基点，这在美联储可能再次降息背景下颇为反常。

对冲基金巨头英仕曼集团首席市场策略师克里斯蒂娜·胡珀指出，相比偏好宽松货币政策的股票投资者，债券投资者更关注财政可持续性和美联储独立性。“下调联邦基金利率不能确保长期利率走低。”

彭博社日前援引知情人士说法报道，在特朗普及其顾问和盟友眼中，白宫国家经济委员会主任凯文·哈西特是下任美联储主席的头号候选人。美国《政治报》报道，特朗普表示，在上任后立即降息是其美联储主席人选的“试金石”。

尽管被视为将“迎合”特朗普大幅削减利率，但哈西特本人8日表示，提前确定未来6个月利率路径的计划是“不负责任”的，美联储主席需要基于数据调整政策。

特朗普此前试图罢免美联储理事莉萨·库克。美国最高法院10月发布指令，允许库克暂时留任，直至2026年1月法院就特朗普是否有合法理由将其解雇举行口头辩论。

AI变量影响难料

AI投资热潮是当前美国股市乃至

经济的重要推动因素，但AI技术转型也

正冲击美国就业市场。不少分析人士指

出，美联储若需通过货币政策有效引导

经济，不可忽视AI热潮这一“变量”。

英国《金融时报》指出，有鹰派经济学家支持美国经济增长相对强劲的观点，但也有鸽派经济学家认为，当前美国经济严重依赖AI投资热潮。

美国商业内幕网站报道，科技巨头股价越发受到货币政策风向变化所驱动，相关企业每年数百万亿美元的AI资本支出高度依赖低利率环境。洛克菲勒国际公司主席鲁奇尔·夏尔马警告，AI驱动的投资将持续强劲增长可能再次推高通胀，而美联储长期未能实现通胀目标，“任何利率上调的迹象”都可能引发泡沫破裂。

美国企业研究所文章警告，AI热潮若最终证实为泡沫并破裂，美联储将会因为没有提前“刹车”被质疑“失职”。对美联储来说，由于尚难预测AI发展进程，成功驾驭美国经济发展方向“难上加难”。

美银首席策略师迈克尔·哈特尼特表示，标普500指数正逼近历史新高，美联储若继续释放鸽派信号，可能暗示经济放缓程度超出预期，市场乐观情绪或受此考验。

美国石英财经网站报道，当前美国就业市场疲软可能主要源于企业通过AI大幅减少人力需求，美联储若通过降息应对，反而会加速AI投资和相关岗位替代，加剧劳动力市场结构性压力。

报告还指出，2025年，“友岸外包”与“近岸外包”的趋势再次加强，贸易向政治立场相近或地理位置临近的伙伴转移，全球贸易格局正在经历重塑。

报告指出，过去一年，东亚地区

财政部将开展2025年到期续作特别国债发行

记者12月10日从财政部了解到，财政部将于12月12日开展2025年到期续作特别国债发行。此次到期续作的7500亿元特别国债将在全国银行间债券市场面向有关银行定向发行，期限品种包括10年期4000亿元、15年期3500亿元。

2007年，经国务院同意和全国人大常委会批准，财政部发行了1.55万亿元特别国债，作为中国投资有限责任公司的资本金使用。期限主要为10年、15年，2017年起陆续到期。

财政部有关负责人表示，2017年、2022年和2024年上述部分特别

国债到期时，财政部向有关银行定向发行特别国债偿还。对于2025年12月12日即将到期的7500亿元特别国债，财政部将延续以前年度做法，继续采取滚动发行的方式，向有关银行等额定向发行2025年到期续作特别国债，所筹资金用于偿还当月到期本金。

据介绍，此次发行过程不涉及社会投资者，个人投资者不能购买。“2025年到期续作特别国债是原特别国债的等额滚动发行，仍与原有资产负债相对应，不增加财政赤字。”这位负责人说。

（新华社）

国际货币基金组织上调2025年中国经济增速预期

新华社北京12月10日电 国际货币基金组织（IMF）总裁格奥尔基耶娃12月10日表示，尽管面临多重冲击，中国经济仍展现出显著韧性。IMF预计2025年中国经济增速将达5%，较今年10月发布的《世界经济展望报告》上调0.2个百分点。

格奥尔基耶娃当天出席在京举行的2025年中国第四条款磋商新闻发布会。她表示，得益于中国政府推出的一系列宏观政策举措等因素，IMF作出上调中国经济增速的决定。

她说，IMF注意到，中国政府认识到提振消费对带动经济增长的重要性，并采取了一系列有力举措，激发经济增长潜力。

格奥尔基耶娃说，中国一直有制定发展规划并采取措施推进目标实现的传统，从“十四五”规划实施情况

来看，成效相当显著。面向“十五五”，中国将持续推动高质量发展，并进一步转向消费驱动的经济增长模式。中国拥有14亿多人口，构成了庞大的国内市场，这将成为未来经济增长的重要潜力。“我们非常支持中国转变增长模式的决心。”

格奥尔基耶娃表示，在更有力的政策支持下，相信中国经济未来可以实现更强劲的增长。“预计未来几年中国对全球经济发展的贡献率有望保持在30%左右。”

第四条款磋商是IMF每年对成员国经济表现和宏观经济政策的例行判断与评估。12月初，IMF派出代表团访问中国，并与中方开展2025年第四条款磋商。代表团成员与中国政府官员、民营企业代表、学者等就中国经济发展趋势、风险以及重要政策进行讨论。

贸发会议报告：2025年全球贸易有望首次突破35万亿美元

新华社日内瓦12月9日电 联合国贸易和发展会议（贸发会议）9日发布最新报告指出，尽管受地缘政治局势紧张、全球需求不均衡、贸易成本上升等因素影响，全球贸易在2025年下半年仍保持增长，全年贸易易额有望首次突破35万亿美元。

报告显示，2025年第三季度全球贸易较上季度增长2.5%，其中货物贸易增长近2%，服务贸易增长4%。预计今年第四季度全球贸易增长将持续，但增速放缓。全年总贸易额将有望比去年增长约7%，其中货物贸易预计增长1.5万亿美元，服务贸易预计增长7500亿美元。

报告指出，过去一年，东亚地区出口增长最为强劲，增幅为9%，其中

区域内贸易增长10%。南南贸易增长约8%，反映发展中经济体之间经济联系日益紧密。各经济体中，中国和韩国在东亚地区表现突出，巴西和南非则分别是南美洲和非洲的主要增长引擎。同时，印度和中国的服务出口增长强劲，凸显新兴经济体在全球贸易中日益重要的地位。

报告还指出，2025年，“友岸外包”与“近岸外包”的趋势再次加强，贸易向政治立场相近或地理位置临近的伙伴转移，全球贸易格局正在经历重塑。

贸发会议预测，由于全球经济活动放缓、债务攀升、贸易成本上升以及持续的不确定性带来的压力，2026年全球贸易增长将趋于放缓。

强劲基本面拉动白银价格创新高

新华社纽约12月9日电 受强劲基本面拉动，芝加哥期货交易所明年3月交割的白银期货价格9日大幅上涨，场内交易一度突破每盎司61美元，白银现货价格也突破每盎司60美元关口，创历史新高。

受全球经济复苏持续扩大、强劲工业消费以及投资者兴趣重燃等因素影响，白银价格自8月下旬以来快速上涨，今年价格涨幅已超过100%，表现远超黄金。

美国联邦储备委员会降息预期

也助推白银价格上涨。美联储定于9日和10日举行货币政策会议并公布议息决定。市场人士表示，近期美国就业市场数据疲软，美联储很可能在本月降息25个基点。

此外，全球资金大量涌入以白银为支撑的交易所交易产品（ETP），进一步强化银价上涨趋势。分析人士认为，白银价格将继续保持稳健上升趋势，但短期大概率呈高位震荡态势，回调风险不容忽视。

江门日报社有限公司2026至2027年度食堂食材供应商征集公告

为进一步规范本公司食堂食材的采购工作，现面向社会公开征集2026至2027年度食堂食材供应商，欢迎符合条件的供应商报名，加入江门日报社有限公司供应商信息库。现将有关事项公告如下：

一、采购项目

2026至2027年工作日的早餐、午餐的食材，包括鱼肉禽蛋、米面包点、蔬菜水果、副食附料等。早餐人数在70人左右，午餐人数在200人左右。

二、资格要求

1. 具有有效的营业执照和食品经营许可证，且经营场所在江门市区范围内。
2. 具有良好的商业信誉，有长期供货及售后服务的保障能力，供应的食材符合相关质量要求，确保供货的及时性，满足采购方要求。
3. 没有因违法行为或其它不良情况而被限制投标。

三、报名方式

1. 供应商报名应提交材料：营业执照（复印件）、食品经营许可证（复印件）、服务和质量承诺书（供应商提供）、食材清单

报价表（2025年12月报价）等各1份，以及其它采购方要求提供的证明，全部加盖公章。其中，服务和质量承诺书必须写明供应商简介及结款时间（垫付能力）等。

2. 材料提交方式：请将提交材料以文件袋封装，快递或直接提交至江门市华园中路25号江门日报社办公大楼4楼报社办公室。
3. 报名截止时间：2025年12月22日17:30之前。
4. 评审标准：详见附表。

2. 供应商资格审查及评分，由江门日报社采购小组及相关人员负责。

3. 通过审查的供应商列入江门日报社有限公司食堂食材项目供应商信息库，有效期为2026年1月1日至2027年12月31日。
4. 咨询电话：黄先生 0750-3507613、13702272329。

江门日报社有限公司2026至2027年度食堂食材供应商评分标准

序号	项目	分值	评分标准

<tbl_r cells="4" ix="1" maxcspan